

于成龙廉政文化融入清廉山西建设研究

□ 闫卫星

一、于成龙廉政文化的内涵与特点

1、于成龙廉政文化的内涵

于成龙的廉政文化主要体现在其清廉俭朴的生活作风、勤政务实的执政理念和铁腕治贪的坚定态度上。他一生坚守廉洁自律,不以权谋私,生活俭朴,甚至到了清苦的地步。他勤政务实,深入基层,了解民情,解决百姓疾苦。他铁腕治贪,对腐败行为零容忍,坚决维护了社会公平正义。

2、于成龙廉政文化的特点

清廉俭朴。于成龙一生清廉俭朴,从不追求奢华享受。他的生活简朴到了极致,甚至到了晚年,仍然过着清苦的生活。这种清廉俭朴的生活作风,不仅赢得了百姓的尊敬和爱戴,也树立

了清官的典范。

勤政务实。于成龙勤政务实,深入基层,了解民情。他常常轻车简从,穿梭于田间地头,问询百姓疾苦,解决实际问题。他的执政理念是“为民上者,务须躬先俭朴”,这种勤政务实的作风,使得他能够在短时间内取得显著的政绩。

铁腕治贪。于成龙对腐败行为零容忍,铁腕治贪。他上任之初就发出清查庸劣官员的檄文,责令各属将不肖贪酷官员速行揭报。他制定了一系列整顿吏治的措施,如《示亲民官自省六戒》等,作为地方官员的行为准则。他的铁腕治贪,使得社会风气大为改观。

二、在清廉山西建设中的价值

1、提供历史借鉴

于成龙的廉政文化为清廉山西建设提供了宝贵的历史借鉴。他的清廉俭朴、勤政务实、铁腕治贪等作风,都是清廉山西建设所需要的重要品质。通过学习和借鉴于成龙的廉政文化,可以引导广大党员干部树立正确的权力观、地位观和利益观,增强廉洁自律意识,推动清廉山西建设的深入开展。

2、增强文化自信

于成龙的廉政文化是山西历史文化的重要组成部分,也是中华优秀传统文化的重要体现。通过

深入挖掘和传承于成龙的廉政文化,可以增强山西人民的文化自信,提升山西文化的软实力。同时,也可以为清廉山西建设提供强大的精神动力和文化支撑。

3、推动社会风气好转

于成龙的廉政文化对于推动社会风气好转具有重要意义。他的清廉俭朴、勤政务实、铁腕治贪等作风,都是对社会风气的积极引领和示范。通过学习和践行于成龙的廉政文化,可以引导社会各界树立正确的价值观和行为准则,推动社会风气的持续好转。

三、融入清廉山西建设的路径和方法

1、加强宣传教育

要加强对于成龙廉政文化的宣传教育,让广大党员干部和人民群众深入了解于成龙的廉政事迹和崇高精神。可以通过举办展览、演出、讲座等形式,将于成龙的廉政文化生动形象地展现给公众。同时,还可以利用新媒体平台,扩大宣传教育的覆盖面和影响力。

2、深化理论研究

要深化对于成龙廉政文化的理论研究,挖掘其内涵和价值。可以组织专家学者开展专题研究,撰写学术论文和专著,为清廉山西建设提供理论支撑。同时,还可以将研究成果转化为教育教学内容,培养更多了解于成龙廉政文化、传承清廉精神的人才。

3、开展实践活动

要开展丰富多彩的实践活动,将于成龙廉政文化融入清廉山西建设的各个环节。可以组织党员干部到于成龙故居、廉政文化园等地参观学习,感受于成龙的廉政精神。同时,还可以开展廉政主题党日活动、志愿服务活动等形式多样的实践活动,让党员干部在实践中践行清廉精神。

4、完善制度建设

要完善清廉山西建设的制度建设,将于成龙廉政文化的理念融入其中。可以制定和完善党员干部廉洁从政、廉洁自律等方面的规定制度,建立健全权力运行制约和监督机制。同时,还可以加强对制度执行情况的监督检查,确保制度得到有效执行。

于成龙,字北溟,山西永宁(今山西省方山县来堡村)人,是清朝时期的一位著名廉吏。他一生清廉俭朴、宽严慎刑、勤政爱民,因政绩卓著,被康熙皇帝誉为“天下廉吏第一”。于成龙的廉政事迹不仅在当时广受赞誉,更对后世产生了深远的影响。近年来,方山县深入挖掘于成龙的廉政文化资源,积极探索将其融入清廉山西建设中的路径和方法。

四、融入清廉山西建设的案例分析

1、于成龙故居廉政教育基地的建设

于成龙故居是位于方山县来堡村的一处重要历史文化遗址,是全国第八批重点文保单位,也是传承和弘扬于成龙廉政文化的重要载体。为了将于成龙廉政文化融入清廉山西建设,方山县以及相关单位和部门对于成龙故居进行了全面修缮和保护,并在此基础上建设了廉政教育基地。

该基地通过展览、讲解、互动体验等多种形式,生动展现了于成龙的一生清廉事迹和崇高精神。游客可以在了解到于成龙如何在清朝时期坚守廉洁自律,勤政务实,铁腕治贪,为百姓谋福祉。同时,基地还通过对比现代社会的腐败现象,引导游客思考如何践行清廉精神,共同推动清廉山西建设。

此外,该基地还定期开展廉政教育活动,如讲座、研讨会等,邀请专家学者和党员干部共同探讨如何将于成

龙廉政文化融入现代社会治理和党的建设中。这些活动不仅增强了党员干部的廉洁自律意识,也推动了清廉山西建设的深入开展。

2、于成龙廉政文化在乡村治理中的应用

在乡村治理中,于成龙的廉政文化也得到了广泛应用。一些乡村通过挖掘和传承于成龙的廉政精神,推动乡村治理的规范化、民主化和廉洁化。

例如,一些乡村建立了村民议事会、监督委员会等组织,实行民主决策、民主管理和民主监督。这些组织在决策过程中充分听取村民的意见和建议,确保决策的科学性和民主性。同时,这些组织还加强了对村干部的监督和管理,防止了腐败现象的发生。

此外,一些乡村还开展了廉洁文化建设活动,如制作廉洁文化宣传栏、开展廉洁文化讲座等。这些活动不仅提高了村民的廉洁意识,也营造了风清气正的乡村环境。

五、融入清廉山西建设的挑战与对策

1、挑战

文化传承的断层。随着时代的变迁和社会的发展,一些年轻人对于传统文化的认知和兴趣逐渐减弱,可能导致于成龙廉政文化的传承出现断层。

制度执行的不力。虽然制定了相关制度和规定,但在实际执行过程中可能存在不力或不到位的情况,影响了清廉山西建设的成效。

社会风气的复杂性。当前社会风气复杂多变,一些不良风气和腐败现象仍然存在,给清廉山西建设带来了一定的挑战。

2、对策

加强文化传承与创新。要加强对传统文化的挖掘和保护,同时注重文化的传承与创新。可以通过举办文化活动、制作文化产品等形式,增强年轻人对传统文化的认知和兴趣。同时,还可以将传统文化与现代科技相结合,推动文化的创新发展。

强化制度执行与监督。要加强对制度执行情况的监督检查,确保制度得到有效执行。可以建立健全权力运

行制约和监督机制,加强对领导干部的监督和管理。同时,还可以加强社会监督,鼓励群众参与反腐倡廉工作。

营造良好社会风气。加强社会风气的治理和引导,营造良好的社会氛围。可以通过开展宣传教育活动、加强道德建设等方式,提高全社会的廉洁意识和道德水平。同时,还可以加大对腐败现象的打击力度,形成对腐败分子的有力震慑。

于成龙的廉政文化是山西历史文化的重要组成部分,也是中华优秀传统文化的重要体现。将其融入清廉山西建设,对于推动全面从严治党、加强党风廉政建设和反腐败斗争具有重要意义。通过加强宣传教育、深化理论研究、开展实践活动和完善制度建设等措施,可以将于成龙廉政文化有效融入清廉山西建设中。同时,还需要面对文化传承的断层、制度执行的不力和社会风气的复杂性等挑战,并采取相应的对策加以解决。

今后,随着清廉山西建设的深入推进和全面从严治党的不断加强,相信于成龙的廉政文化将在新的时代背景下焕发出更加璀璨的光芒,为推动山西经济社会发展和全面从严治党作出更大的贡献。

本文系山西省社会科学院(山西省人民政府发展研究中心)2024年度山西省高质量发展研究课题阶段性研究成果(项目编号:SXGZZ202411)